

Algunos tienen un concepto exagerado de las condiciones de Italia. Como aquella monja que me preguntaba admirada si en su casa de Roma se podía celebrar misa todos los días.

La libertad de que goza la Iglesia Católica en Italia por fuerza del Concordato, no ha sufrido estos últimos meses ningún quebranto. Hoy día sería muy difícil hacer campaña anticlerical en Italia cuando está aun fresco el recuerdo de lo que el Santo Padre ha trabajado en favor de Roma y de toda la nación y cuando los mismos grupos de rebeldes antifascistas contaban con capellanes y con fuertes núcleos católicos del Partido Democrático Cristiano.

Este partido, muy parecido al MRP francés, recoge hoy las grandes masas de católicos y muchos otros grupos amantes del orden. Por indicios fidedignos se llega a la conclusión de que, hoy por hoy, es sin duda el partido más fuerte de Italia y probablemente más numeroso que el comunista y socialista juntos. Entre los dirigentes del Partido figuran, como personalidades destacadas, Alcides Gaspari, católico clempplar, y el profundo escritor Guido Gonella, antiguo profesor de Derecho en Bolonia y comentarista de los Radiomensajes de Pio XII. Es de prever que en las próximas elecciones, el Partido Democrático Cristiano, con su programa genuinamente católico y su tendencia a las reformas sociales, conseguirá una mayoría imponente.

Los enemigos de la Iglesia aquí pasados de moda, como los masones y los antiguos liberales, encuentran acogida en los partidos de Acción y Liberal, siempre escasos de números. Más numerosos son los afiliados al socialismo y comunismo. Sus directores, en vista de la oportunidad política, siguen adoptando la política de la mano tendida hacia los católicos. Saben que entre sus adeptos hay quienes quieren mantenerse católicos y reconocen que la campaña contra la Iglesia sería en estos momentos antipopular. Por eso, Togliatti y Nenni, los líderes del comunismo y socialismo, han insistido en sus discursos en que ellos no quieren ser los iniciadores de una lucha contra la Iglesia. Claro que esta táctica pudiera cambiar con ocasión de las elecciones para la Constituyente, en la que se prevé que socialistas y comunistas alcanzarán en algunos puntos el Concordato.

Este, de la Constituyente va a ser el momento crucial de la historia moderna italiana. Todo induce a creer que se votará por la República; pero no precisamente por una República de tipo comunista o socialista, sobre todo si los aliados anglosajones tienen entonces en sus manos los resortes de hoy. El dominio de Rusia en Italia es prácticamente nulo.

En estos tiempos de preparación y fermento, los católicos italianos comienzan con alguna lentitud a trabajar. La Acción Católica reorganiza sus cuadros. Vuelven a publicarse algunos diarios católicos desaparecidos. A pesar de la escasez de papel son muchos, y algunos muy notables, los libros dados a la luz por las editoriales católicas. Prevalen las obras sobre cuestiones sociales y asuntos históricos. La Universidad Católica del Sagrado Corazón de Milán ha abierto sus aulas bastante deterioradas por los bombardeos. Surgen asociaciones de profesionales católicos. Va a iniciarse la publicación de una gran Enciclopedia Católica.

Sin embargo, no todo son luces en el cuadro italiano. La guerra ha provocado un sensible aumento de la inmoralidad pública. La prostitución, estimulada por los dólares americanos, ha hecho enormes estragos, sobre todo en las grandes ciudades. Ahora, con la disminución de las guardias ecclésiásticas y la vuelta de los prisioneros y deportados italianos, comienza a disminuir el desenfreno callejero. Lo mismo se diga del bandolerismo. En las primeras semanas en que las fuerzas de Policía y los carabinieri no se veían muy respaldados por las nuevas autoridades—les tachaban de fascistas—, los estraperlistas y logreros hicieron su agosto y organizaron bandas de facinorosos que cometieron continuos robos. En Nápoles robaron por aquel entonces un barco entero y las trescientas y pico toneladas de cera virgen destinadas al consumo de toda la nación. Más recientemente todavía, se ha dado el caso de detener una partida de centenares de bandidos armados de fusiles ametralladores todo un tren de viajeros, a quienes despojaron de su alfiler y alfileras. Son también numerosos los crímenes pasionales y los suicidios, en los que encuentra su comidilla una amplísima crónica, negra que florece en los periódicos. Todo esto exigirá una campaña tenaz de saneamiento moral. Las mismas mejoras en la situación económica que hasta ahora apenas si apuntaban, contribuirán al equilibrio en la moralidad, roto en estos meses por el torbellino de la guerra.

(Prohibida la reproducción)

Un ejemplo del Caudillo

La ingente obra social que nuestro Estado realiza, por ser cristiana y española, rompe los estrechos límites de lo puramente material revistiéndose con el suave calor de la verdadera fraternidad. Sus disposiciones, tales como la que implantó el Subsidio Familiar, o las que regulan, por ejemplo, el apoyo a familias numerosas y la ayuda a nuevos matrimonios, se salen, en su contenido y en sus fines, de la clásica frialdad de las leyes inspiradas por el materialismo. Tienen un sentido humano incomparable, han sido dictadas con cariño para con cariño ayudar a las familias numerosas—base y firme sostén del Estado—. Se puede decir que en la antaño del legislador pesa con hondura la suerte de cada familia y hasta de cada miembro de la misma, tal es el espíritu que vive en la incomparable legislación social de España.

Por otra parte, el Caudillo trata de suplir en todo lo posible la lógica insuficiencia de los beneficios sociales en casos especiales, que, por serlo, no pueden estar previstos en las leyes. Se preocupa por conocer esas situaciones extraordinarias que demandan atenciones perentorias, y con cariño y generosidad procura remediar las más urgentes necesidades.

Con frecuencia, familias económicamente humildes reciben del Caudillo ayuda material y la seguridad que de esa atención especial se deriva, de que hay quien vele por ellas. Recientemente, por ejemplo, Franco ha regulado una casa a una familia numerosa. Y periódicamente, el ministro de Trabajo, camarada Grón, cumpliendo consignas del Jefe del Estado, recorre las zonas productoras de gran censo obrero para conocer las necesidades más urgentes y llevar la primera ayuda.

Franco da así un gran ejemplo a quienes, ganados por el egoísmo, no sienten el espíritu de solidaridad española y de fraternidad cristiana.

EL FISCAL INGLÉS SHAWCROSS INFORMA EN NUREMBERG

Afirmó que las guerras de agresión y la violación de tratados son crímenes internacionales

Y señaló la grave responsabilidad que alcanza a los procesados

NUREMBERG.— En la sesión de la vista del proceso contra los 20 acusados nazis de crímenes de guerra correspondiente a la mañana de hoy, inició su informe el fiscal británico sir David Hartley Shawcross, sobre el cargo número 2 del proceso que acusa al régimen de Hitler de violación, en masa, de los tratados internacionales, como una parte de su programa con vistas al dominio mundial. En medio de una gran expectación, Shawcross comenzó a hablar despacio y reflexionando mucho lo que decía. Todos los acusados escuchaban atentamente las palabras

que iba pronunciando el fiscal, incluso Rudolf Hess, que en los primeros momentos parecía bastante interesado, pero poco después se echó hacia atrás en su asiento y comenzó a leer. Asisten todos los fiscales, y la tribuna de la Prensa está totalmente ocupada por los corresponsales y enviados especiales. De todos los acusados el que parece prestar más atención es Goering.

ACUSA EL FISCAL INGLÉS

El fiscal comienza diciendo que considera su deber mostrar la situación del reglamento del Tribunal bajo la perspectiva internacional, aunque no corresponde al fiscal mostrar el hecho de que las guerras de agresión y las guerras en violación de los tratados internacionales, o deben ser, crímenes internacionales.

Shawcross desarrolla la teoría de la evolución de la ilegalidad de las guerras agresivas, remontándose al acuerdo de La Haya de 1864, para el arreglo pacífico de las disputas internacionales, que si bien tuvo un efecto superficial, establecido, sin embargo, el acuerdo de que, en el caso de surgir serias disputas entre las potencias signatarias, deberían someterse a mediación arbitraje en la medida de lo posible. Aquel acuerdo fue seguido en 1907 por otro en que se reafirmaba y se reforzaba. Nigualmente lo que antes se había acordado.

El fiscal británico dice a continuación: «La guerra de agresión nunca puede servir como medio para el arreglo de disputas internacionales, y es, por consiguiente, un crimen internacional. La llamada cláusula optativa del artículo 36 del Estatuto del Tribunal Permanente de Justicia Internacional que confería el mismo a la más amplia categoría en las disputas y que constituía, en efecto, el más importante tratado de arbitraje en el período de la postguerra, fue firmado y ratificado por la mayoría de las na-

ciones. Alemania lo firmó en 1927. Su firma fue renovada por un período de cinco años por el Gobierno nacionalsocialista en julio de 1933. Es significativo que su validez no se renovara en 1938».

EL TRATADO DE LOCARNO

Shawcross califica el tratado de Locarno, firmado en octubre de 1925, diciendo que era más que un tratado de arbitraje y conciliación. Estaba sujeto a la excepción claramente especificada de la propia defensa en ciertas contingencias. Era más bien un compromiso general en que las partes convenían en que en ningún caso atacarían o invadirían a otra de ellas ni recurrirían a la guerra entre sí. Se consideraba como la piedra angular de la estabilización europea y del orden legal en Europa. Con sus términos de ilegalidad de la guerra se es-

ta de los límites de la mera propaganda pacifista. «Ningún jurista de autoridad ni ningún estadista responsable se habría asociado después del tratado de Locarno a la afirmación de que, por lo menos entre las partes firmantes, la guerra seguía siendo el derecho limitado de los estados soberanos».

EL PACTO KELLOG-BRIAND

«El tratado general de renuncia a la guerra de agosto de 1928—también conocido como el pacto de París o el pacto Kellogg-Briand—era aún más amplio y comprometía más que el de Locarno. En 1939 llegaba a sesenta naciones. No contenía estipulación acerca de su terminación y se concebía como la piedra angular de todo orden internacional futuro digno de tal nombre. Forma

(Pasa a la cuarta página)

La Asamblea portuguesa rinde homenaje a Oliveira Salazar



LISEOIA.— La Asamblea Nacional ha rindido homenaje, en su reunión de hoy, al presidente del Consejo, Oliveira Salazar. La Asamblea se congratuló después por el éxito del viaje realizado por el ministro de Colonias, Marcelo Caetano, a través de las tierras de ultramar.—(Efe.)

S. E. EL JEFE DEL ESTADO Y S. A. I. EL JALIFA

se cruzan cordialísimas cartas con motivo de la fiesta del sacrificio

TEJUAN.— Entre S. E. el Jefe del Estado y el Jalifa se han cruzado las siguientes cartas con motivo de la fiesta del sacrificio (Aid el Adha): «Del Jefe del Estado español y Generalísimo de sus Ejércitos, a Su Alteza Imperial el Jalifa Muley el Hassan en el Medjidi Ben Ismail, Aljeza: En el tiempo en que el mundo musulmán celebra la conmemoración de la bendita fiesta del sacrificio (Aid el Adha), que está engendrada en el corazón de su tradición, me considero satisfecho de presentar a Su Alteza mis calurosos deseos por la felicidad de vuestra augusta persona, por el bienestar de la nación hermana que Vuestra Alteza escudilla con tanta sabiduría y con la máxima ayuda de la nación protectora. Al mismo tiempo que ofrezco mi felicitación a vuestra augusta persona, elevo mis deseos a la divinidad pidiendo que los lazos de fraternidad entre nuestras dos naciones sean siempre sólidos y que nos inspiren hacia el camino de la buena comprensión, a través de la historia. Finalmente envío a Vuestra Alteza la expresión de mi íntima amistad. Francisco Franco».

tiene la seguridad absoluta de que todas sus peticiones y deseos serán concedidos gracias a vuestra ayuda y vuestro interés hacia la elevación de su nivel y la buena dirección en el campo del progreso y adelanto. Con ocasión de vuestra felicitación a mi persona y a la nación marroquí por la feliz fiesta del Aid el Adha, elevó a Vuestra Excelencia, en mi nombre propio y en nombre del noble pueblo marroquí, el más sincero agradecimiento y fervientes deseos de que Vuestra Excelencia alcance todas las felicidades».

El Arma de Artillería y el Cuerpo de Minas CELEBRAN SOLEMNEMENTE LA FESTIVIDAD DE SANTA BARBARA

La hija del Caudillo asistió a los actos celebrados en Toledo

MADRID.— Los ministros del Ejército, Marina, Aire y Obras Públicas, con el capitán general de la Región y varios generales, han presidido una misa en la iglesia de Santa Bárbara, organizada por la Asociación de Damas de la Patrona de Artillería, cuya festividad se celebra hoy. Asistieron también al acto representaciones del Arma de Artillería y de toda la guarnición. Rindió honores una compañía del Regimiento de Artillería número 11, de Vicálvaro, con bandera y banda. Comenzada la misa, el comandante general de Artillería de la Región, marqués de Someruelos, pasó el estandarte del Arma al altar mayor, donde permaneció durante la ceremonia, con una guardia de gastadores. Terminada la ceremonia religiosa, las fuerzas desfilaron ante los ministros y demás personalidades asistentes. En todos los cuarteles del Arma se han celebrado diversos festejos en honor de Santa Bárbara.

EN LA FABRICA NACIONAL DE ARMAS DE TOLEDO

TOLEDO.— La fábrica nacional de armas ha celebrado hoy la festividad de Santa Bárbara, Patrona de la Artillería, con una solemne misa que se ofició en el templo de San Ildefonso, a la que asistió el pontifical el arzobispo primado, Dr. Pla y Deniel. Asistieron también la hija de Su Excelencia el Jefe del Estado, señorita Carmen Franco Polo, subsecretario del Aire, varios generales y otras personalidades; el Ayuntamiento de la ciudad, bajo las alas, y las autoridades y jerarquías provinciales y locales.

El Dr. Pla y Deniel revistió a la compañía de la Escuela de Aprendices, acompañado del director de la fábrica, coronel Mas del Río. Antes de entrar en el templo, la esposa del director de la fábrica ofreció un ramo de flores a la señorita Carmen Franco.

El templo presentaba un aspecto festivo por las bellezas plásticas de su ornamentación. Después de la misa, en una tribuna levantada en la plaza del P. Juan de Mariana, el alcalde ofreció el título de hijo adoptivo de Toledo al coronel director de la fábrica, don

Juan Mas del Río, pronunciando unas palabras en las que puso de relieve los servicios prestados a la Imperial ciudad, a las que el coronel Mas del Río contestó con un breve discurso de agradecimiento por las atenciones de que era objeto.

Posteriormente desfilaron ante la tribuna los alumnos de la Escuela de Aprendices de la fábrica. El director obsequió con un triplicado damasquinado con esmaltes de figuras religiosas construido en la fábrica el doctor Pla y Deniel, y a la hija de Su Excelencia el Jefe del Estado, señorita Carmen Franco Polo, con unas ánforas damasquinadas construidas en los talleres de la fábrica como recuerdo de su estancia en Toledo, y pronunció unas palabras en las que expresó la adhesión inquebrantable de la fábrica nacional de armas al Caudillo.

También ofreció a la Casa de Socorro de Toledo varias calas de material e instrumental quirúrgico construidos, igualmente, en la fábrica, que actualmente proyecta la organización y modificación de su maquinaria para las necesidades de la Patria. El numerosísimo público que asistió al acto tributó afectuosas muestras de simpatía a la hija de S. E. y vitoreó al Caudillo repetidamente. El coronel señor Mas del Río, hijo adoptivo de la ciudad, también fue aplaudido durante su discurso.

Autoridades y jerarquías se reunieron más tarde en una comida celebrada en la fábrica, que fue presidida también por el arzobispo.

EN LA ACADEMIA DE SEGOVIA

SEGOVIA.— Hoy, festividad de Santa Bárbara, la Academia de Artillería ha asistido a una solemne función religiosa celebrada en la iglesia del Seminario, ante la cual formaban los caballeros oficiales alumnos con bandera y banda de música, que fueron revistados por el gobernador militar y director de la Academia, coronel Pérez Montero. Seguidamente, las autoridades y jerarquías, así como los invitados y numerosos fieles, penetraron en el templo, cuya nave central fué ocupada por los caballeros alumnos. La iglesia estaba profusamente

adornada, y, en el trono, figuraba una imagen de Santa Bárbara rodeada de luces y de emblemas artilleros. Terminada la misa, las autoridades, jerarquías e invitados se trasladaron a la Plaza de Franco y ante ellas desfilaron los alumnos, entre demostraciones de simpatía del público allí congregado. Los actos organizados por la Academia terminarán con la solemne obertura de coronas de laurel en el patio de órdenes del centro militar ante las lápidas de los artilleros caídos por Dios y por la Patria.

LOS MINEROS DE ALMADEN

ALMADEN.— Con motivo de la festividad de Santa Bárbara, Patrona del Cuerpo de Minas, en el templo de San Juan Bautista se ha celebrado una solemne función religiosa oficiada por los capellanes de las minas del Estado. Asistieron las autoridades y jerarquías sindicales, los ingenieros y lo oficiales y personal de las mismas. Después de los actos religiosos, el Consejo de las minas obsequió a los asistentes con una copa de vino español.

EN EL RESTO DE ESPAÑA

MADRID.— De toda España se reciben noticias de haberse celebrado solemnemente la festividad de Santa Bárbara, Patrona del Arma de Artillería y del Cuerpo de Minas. En las poblaciones donde existen cuerpos de Artillería en su guarnición, se han celebrado festejos de todas clases con animación extraordinaria.

EL CUMPLEAÑOS DEL CAUDILLO

Los pliegos colocados en Palacio se llenaron rápidamente de firmas

MADRID.— Con motivo del cumpleaños de S. E. el Jefe del Estado, se han recibido de toda España numerosos telegramas en el Palacio Nacional y en la residencia de El Pardo. Los pliegos colocados en el Palacio de Oriente se han llenado de firmas.

BARCELONA.— Con motivo del cumpleaños de S. E. el Jefe del Estado, las autoridades y numerosos

particulares han enviado expresivos telegramas de felicitación.

SEVILLA.

La Prensa sevillana y la ciudad, conjuntamente, han hecho hoy votos por la salud personal y ventura del Caudillo y Generalísimo Franco, que cumple cincuenta y tres años. Desde Sevilla se han cursado numerosos telegramas de felicitación al Jefe del Estado.

Hoy será recibido Barceñas por Mr. Bevin. El viernes presentará sus credenciales

LONDRES.— El nuevo embajador de España en Londres presentará el viernes sus cartas credenciales a S. M. británica, en el Palacio de Buckingham.

Previamente, en la tarde del miércoles, el señor De las Barceñas será recibido por el ministro de Asuntos Exteriores, mister Bevin.—(Efe.)

MADRID.— Han llegado a Madrid, donde permanecerán algunos días, el director de Asuntos Legales de la Dirección General de Trabajo de la Argentina, don Eduardo Raúl Stafforini, y el jefe de la Sección de Asuntos Internacionales de dicha Dirección, don Juan Raúl Pichette, quienes formaron con el embajador argentino en Francia, don Adrián Escobar, la Delegación oficial del Gobierno argentino en la Conferencia Internacional de Trabajo, que acaba de celebrarse en París. Su visita obedece al deseo de conocer España. Los señores Stafforini y Pichette son antiguos funcionarios del extinguido Departamento Nacional del Trabajo.

En una declaración hecha sobre la Conferencia Internacional del Trabajo, el señor Stafforini manifestó que en dicha Conferencia se ha realizado una importante labor en orden al mejoramiento moral y material de la clase trabajadora. Añadió que la representación argentina asistió con sorpresa, el día de la incorporación a la Conferencia, a la impugnación que algunos delegados del sector obrero interpusieron contra su Delegación, fundándose en la tendencia que se atribuye al actual Gobierno argentino.

El señor Pichette dijo que la representación gubernamental de la Argentina, una vez conseguida la admisión, adoptó una actitud expectante, sin colaborar en ninguno de los acuerdos adoptados, no obstante el propósito de concurrir a la Conferencia con el deseo de aportar la mayor colaboración.

En cuanto a su deseo de conocer a España, manifestaron que este anhelo tiene por base el entrar en íntimo contacto con el pueblo y la realidad de una nación que, como España, tiene tan estrechos vínculos espirituales, oficiales e históricos con nuestro propio pueblo.

MADRID.— El Ministerio de Asuntos Exteriores ha concedido a la Dirección General de Bellas Artes una subvención de tres millones de pesetas destinadas a representar obras líricas y dramáticas en América, con cargo al crédito extraordinario concedido para gastos de sostenimiento de centros, bibliotecas e instituciones españolas en el extranjero y los que origina la in-

Manifestaciones de los delegados argentinos para la reciente Conferencia Internacional del Trabajo

Subvención de tres millones de pesetas para representar obras líricas y dramáticas españolas en América

CORTES ESPAÑOLAS Llegada de proyectos de Ley

MADRID.— Han llegado a las Cortes los proyectos de ley siguientes: Modificación de los artículos 504 y 506 del Código de Comercio; modificando las plantillas del Cuerpo de Inspectores y Magistrados de la Jurisdicción de Trabajo; modificando las plantillas de peritos electricistas al servicio de Hacienda; autorización al Gobierno para contratar con la Telefonía sobre la participación del Estado en el rendimiento de la misma; el proyecto de organización de la estadística oficial, y la creación del Instituto Nacional de Estadística y otros reorganizando algunos servicios del Ministerio de Asuntos Exteriores.

MADRID.— Bajo la presidencia del señor Calmacho se reunió el Pleno de la Comisión de Presupuestos, dictaminando varios proyectos de ley ya conocidos.

El señor Cárdenas salió para Lisboa

MADRID.— El embajador de España en Washington, señor Cárdenas, ha salido esta mañana para Lisboa en el avión copero.

terpretadas por artistas de reconocida solvencia y dirigidas por autores y compositores que no sólo se ocupen de encauzarlas y administrarlas, sino de dirigirlas avalando las mismas con el prestigio de su nombre y su presencia.

VISITA A UNA EXPOSICION

MADRID.— El ministro de Asuntos Exteriores, acompañado de distinguidas personalidades y altos jefes del Ministerio, ha visitado la exposición de las tumbas de rey del Monasterio de Poblet, instalada en el Museo de Arte Moderno. El señor Martín Artajo elogió la labor realizada por el artista señor Mares, a quien felicitó. También tuvo elogios para la realización de los tapices de Pasturana que figuran en la misma exposición, y que han sido reproducidos por la Real Fábrica de Tapices.

EXPREVISA PALABRAS DEL CARDENAL SEGURA

SEVILLA.— Ante una compacta muchedumbre de fieles congregados en la catedral con motivo del homenaje que Sevilla rinde estos días a la Inmaculada Concepción, el cardenal Segura dijo estas palabras: «Las guerras traen siempre una atmósfera de frialdad. La paz engañosa del mundo nace de la congestión de la carne, de los ojos y de la avaricia, y ésta lleva a cometer grandes injusticias incluso a los católicos. Aludido por último, al libro que Acción Católica de España acaba de publicar sobre el Papa Pio XII y la paz, y dijo: «El Santo Padre ha hablado de la paz falsa del mundo. La paz verdadera sólo viene del Cielo».

Dutra va a la cabeza en las elecciones brasileñas

RIO DE JANEIRO.— A las ocho menos cuarto de la noche, los resultados de las elecciones brasileñas eran los siguientes: Dutra, 160.140 votos; Gomes, 107.210; Fluz, 48.151 votos.—(Efe.)

RIO DE JANEIRO.— El ministro de la Guerra, Goes Monteiro, que es general que obligó a Vargas a dimitir, declaró que piensa dimitir, pero que seguirá sirviendo el Brasil en otro puesto.—(Efe.)

NOTA del DIA

No está mal la broma. Por lo menos así lo estimaron la casi totalidad de los logroñeses que se vieron sorprendidos con el carácter cuando, aprovechando la bonanza del día, se concentraron en el paseo del Espolón para gozar de la caricia del sol radiante que vino a compensar los desagradables efectos de aquellas nieblas de días pasados.

Desde luego hemos de confesar que no sabemos la intención que ha guiado a la mano del autor de la gracia, pero nos vamos a permitir interpretarla por sí acertamos. Es el caso que, en la estatua del Espartaco y precisamente debajo del «reino» delantero que el magnífico caballo tiene en actitud de iniciar el avance, fue colocado un toso cartel muy parecido a los que suelen aparecer en las entradas de fincas particulares y en el que se lee la siguiente advertencia: «Se prohíbe el paso». También se observaban algunos adornos entre los que destacaban unas cintas de colores variados atadas a las espaldas que calza la gran figura de bronce que representa al príncipe de Vergara.

A este último detalle no le encontramos interpretación adecuada, como no sea el exceso de celo en aras de la estética, pero al decirlo sí que nos parece en cierto modo y bien acertada por cierto. No creemos que la advertencia tienda a señalar al caballo el peligro de tomarse la calma si desobedece la indicación y por ello suponemos que el propósito va encaminado a evitar que las grúas rebasen la línea que señalaba el cartel y así se eviten el desagradable detalle de ver sin terminar unos trabajos, los del Espolón el que se anunció primero habían de ser inaugurados en las fiestas de San Bernabé del año de 1945; más tarde, para las de San Mateo, y finalmente, para la Fiesta de la Raza de este mismo año que ya finalizó. Como ninguna de las tres fechas fue adecuada para la esperada ceremonia, bien pudiera ser que la intención del autor o autores de la broma tenga precisamente esa finalidad, que no de la de ser plausible, aunque sólo sea por los comentarios poco halagüeños que puede evitar y que quizá recayeran en quienes menos culpables sean de la interminable de las fiestas de referencia.

Nuestros ya sabemos el refrán del desierto y de la pedricación; el otro del burro frío, etc. etc.; pero también sabemos que si no se aclaran pronto las cosas puede darse motivo a la circulación de bulos, y aunque éste, probablemente, no llegará a alcanzar las características proporciones que ya divulgando el relacionado con un supuesto crimen por un robo, cuyo escenario se fija unas veces en un pueblo de la provincia de Burgos; más tarde en otro de nuestra Rioja Alta; y mañana,

quizá, en la de Cáceres, queremos salir al paso para que luego no se diga por las gentes excesivamente crédulas... y estos nosotros — por nosotros — sin decir ni «pío».

R. de la C.

DE SOCIEDAD

Natalicio. — Días pasados dió felizmente a luz un robusto niño, tercero del matrimonio, la joven señora doña Blanca Valdecantos Roldán, esposa del suboficial del Ejército y Caballero Mutilado don José Fuentes, afecto a la guarnición de Vitoria.

En la tarde de ayer, y en la parroquia de Santiago, fué administrado al nuevo logroñés el Sacramento del Bautismo por el muy ilustrado señor párroco don Francisco Santamaría, y le impuso los nombres de Juan Carlos, actuando de padrinos sus tíos señoría Felisa y don Juan José Valdecantos.

Desearnos para el nuevo cristiano larga y próspera vida, y expresamos al venturoso matrimonio nuestra felicitación, que hacemos extensiva a su abuela, señora viuda de Valdecantos.

Doble natalicio. — Ha dado a luz felizmente dos hermosas niñas doña María Begonia Montero, esposa de don Rafael Ortiz Coronado, registrador de la Propiedad.

Las nuevas logroñesas fueron recibidas con alegría por sus otras dos hermanitas. A unas y otras les deseamos muchos y prósperos años de vida, y para el feliz matrimonio nuestra más cordial enhorabuena.

Santa Lucía, Patrona de las Modistillas

El gremio de modistillas de Logroño se encuentra en plena organización de los festejos que han de celebrarse para honrar al año en curso a su excelsa Patrona Santa Lucía.

De momento ya tienen resuelta la papeleta que siempre plantea la organización general, puesto que, incluso, han ultimado el programa a realizar, y que es el siguiente:

A las ocho y media de la mañana, misa de comunión general ante el altar de la Santa en la Insigne Iglesia Colegial de Santa María de la Redonda.

A las once, misa solemne en el mismo lugar, a la que son invitadas las autoridades.

De tres a cinco de la tarde, sesión de cine en el Alhambra; y

A partir de las seis y media de la tarde, baile, por rigurosa invitación, en el Frontón Beti Jal.

Faltan tan sólo los pequeños detalles que ya última la activa Comisión organizadora, y por tanto, en el momento oportuno se señalará fecha y lugar donde podrán retirarse las invitaciones.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. CENTROS OFICIALES

Frente de Juventudes

FALANGES JUVENILES DE FRANCO

CENTURIA «D. SANCHE DE TEJADA»

En el día de hoy deberán presentarse todos los camaradas pertenecientes a dicha Centuria en el cuartel de las Falanges Juveniles de Franco, a las siete y media de la tarde.

Los jefes de escuadra velarán

por sus escuadristas y serán responsables de las faltas de asistencia no justificadas.

Central Nacional Sindicalista

SERVICIO PROVINCIAL DE COLOCACION

Para trabajar en Burgos, para el Servicio Militar de Construcciones de la Zona cuarta, se precisan albañiles y carpinteros de armar.

Informarán en la Oficina de Colocación, República Argentina, 9, entresuelo, derecha.

ESPECTACULOS

TEATRO

HE COMPRADO UNA MUJER

Teatro Bretón

Con el estreno en España de la comedia «He comprado una mujer», original de Daniel España, se despidió ayer de nuestro público, tras una brillante actuación de siete días, la excelente compañía de comedia Martí-Pierrá.

La obra fué muy aplaudida por el público, que obligó a alzar varias veces la cortina a la terminación de los tres actos.

Daniel España nos plantea en su comedia una cuestión que el propio autor, por boca de uno de sus personajes, califica de dura pero humana. Quiere dar a entender con esto — parece que quiere dar a entender — que cualquier hombre de las condiciones morales y espirituales de su personaje obraría así en la vida, ante circunstancias análogas a las que en la escena se nos presentan. Y esto hemos de recluirlo de plano. Un caballero, un hombre de honor, como el autor quiere que sea su joven doctor, no compra jamás una mujer o, mejor dicho, no se vende jamás a una mujer — porque esto es en realidad lo que ocurre en la farsa escénica — y menos a una mujer enferma, sin salvación posible, a la que no ama y de la que no busca sino su dinero, porque él está arruinado. Y aún mucho menos si, no amando a esa mujer, siente hacia ella, sin embargo, un sincero y fuerte cariño de hermano, porque con ella se ha criado, ha crecido junto a ella y sabe que es buena y que ella le ama. Esto no puede ser. Un hombre de honor no comete jamás, en ningún caso y por ninguna razón, tamaña villanía. Y como en la comedia esto es, precisamente, la piedra angular de todo el desarrollo, forzoso es reconocer que la obra se asienta en una base falsa. Y así, pese a los esfuerzos y a la habilidad del autor, y al talento interpretativo de Paco Pierrá, la figura del joven doctor resulta de un contorno nebuloso, del que no le salvan sus nobles reacciones posteriores, porque el mal es de origen está al principio.

Hay, sin embargo, dos personajes vistos con cierto sentido y logrados con evidente acierto: la enferma y su madre. Ahí, sí, ahí ha acertado el autor y ha logrado infundirles vigor de realidad. Tan es así, que ello hace que la comedia cobre calidades dignas de todo elogio y hasta que no se advierta demasiado la falsedad del otro personaje — e incluso que se acepte, porque ella da lugar a las precisas reacciones de madre e hija — y la carencia de originalidad de los tipos episódicos.

Otro factor positivo de la obra es el dominio que su autor revela de la técnica teatral. Las escenas se encadenan unas con otras sin brusquedades; hay variedad, aún desarrollándose los tres actos en el mismo escenario; la trama está conducida de un modo hábil; y los efectos cul-

minantes han sido buscados — y logrados — con buena mano.

Por otra parte, el diálogo es, en general — salvo alguna «gracia», totalmente innecesaria, de la señora casamentera — pulcro, fluido y ágil. Y todo ello compone, en conjunto y si pasamos por alto la base poco firme en que se sustenta, una comedia que mantiene vivo el interés hasta el desenlace — no obstante estar éste previsto con bastante antelación — y que se ve con agrado.

La interpretación fué francamente buena y más teniendo en cuenta que se trataba de un estreno y en estos es natural que los actores no se sentían tan seguros.

Amparito Martí, Paco Pierrá, y el reparto, todos los componentes del general, merecieron en justicia los reiterados aplausos que el público les tributó, por su éxito de comediantes y como cariñosos despedida.

CINE

LA HERMANITA DEL MAYORDOMO

Cinema Diana

Sin mucha originalidad en el asunto, y menos sorpresa en el desenlace — desde un principio se advierte que la doncella acabará casándose con el dueño y compositor —, Frank Borzage ha plasmado una cinta suave y amable. Es monótona, si se quiere, y ello hay que atribuirlo a la escasez de exteriores; mas esto, registrado como reparo, se compensa, hasta cierto punto, con el lujo y gusto de los escenarios y, sobre todo, la presencia de Diana Durbin, que, con su simpatía y encanto, llena el film. Como actriz ingeniosa y como cantante consagrada — canta primorosamente una página musical rusa — ella es todo en «La hermanita del mayordomo».

A Diana Durbin le secunda felizmente en la labor interpretativa un buen conjunto de artistas. Son, entre los principales, Franchot Tone, Pat O'Brien y Akim Tamiroff.

SECCION RELIGIOSA

MUJERES DE ACCION CATOLICA. PARROQUIA DE SANTA MARIA DE LA REDONDA.

El círculo de estudios que debía celebrarse mañana, jueves, por ausencia del señor consiliario, queda aplazado hasta nuevo aviso.

ASPIRANTES DE ACCION CATOLICA DE SANTA MARIA DE LA REDONDA.

Hoy, a las seis y media, se celebrará en el local de costumbre, Gallarza, 2, primero, el correspondiente círculo de estudios. Acudid todos puntuales.

Coloniales Iñigo

LOGROÑO — CASTEJON Ha recibido TRIPAS PARA EMBUTIDOS de cerdo y buey, para chorizos y morcillas.

PELUQUERIA DE SEÑORAS ALEJANDRO

Con la perfección de nuestros trabajos conseguiremos llevar una Permanente moderna con toda su largura de cabello. Peinados, Tintes y Manicura. GENERAL MOLA, 104. — Telef. 10-77.

Braseros eléctricos

Garantizados. Gran surtido. VELASCO. — MURO MATA, 7.

HOY.-Cinema Diana

Continua de 5:30 a 12:30 EXITO COLOSAL de la superproducción «UNIVERSAL»

LA HERMANITA DEL MAYORDOMO

Por DIANA DURBIN y FRANCHOT TONE. La actriz ideal novela del mundo, en su más desconcertante y deliciosa creación.

Todas sus creaciones anteriores quedan borradas ante el derecho de su desventurada, ante su femenino hechizo y ante su voz espléndida y maravillosa. No deje Ud. de admirar esta nueva joya de arte de DIANA DURBIN. Una película insuperable de alegría.

Delegación de Hacienda

CIRCULAR DE INTERES PARA LOS INDUSTRIALES CONSERVADORES DE LA PROVINCIA

Siendo varias las consultas que se han hecho a estas oficinas sobre si deben tributar por Usos y Consumos las pasas de ciruela claudia curadas al sol, sopa jullana, etc., etc., y a fin de que llegue a conocimiento de todos los industriales conservadores de la provincia, se les recuerda a éstos que de acuerdo con la ley de 31 de diciembre de 1942 y orden ministerial de 27 de febrero de 1943, están obligados a tributar por la tarifa primera, concepto 1 (conservas), toda clase de productos, tanto de origen vegetal como de origen animal, que se retere de la descomposición de los mismos por cualquier procedimiento, a excepción de la carne conservada en cámaras frigoríficas.

En su consecuencia están sujetos al impuesto del 10 por 100 las citadas pasas de ciruela, higos secos, sopa jullana, pimientos y cualquier otro producto vegetal seco.

Si algún industrial hubiera dejado de incluir en las declaraciones presentadas cualquier cantidad por estos conceptos, debe presentar las correspondientes declaraciones complementarias por las cantidades que hubiera dejado de consignar. El Administrador de Rentas.

Círculo Logroñés

CONCURSO DE PINACULO

Para el concurso que se celebrará mañana, jueves, a las 7, se admiten inscripciones hasta las 3 de la tarde del mismo.

EL CASTILLO MALDITO, la película de las mil sensaciones.

Anuncios oficiales

SUBASTA DE CHOPOS

El domingo, día 9 de diciembre próximo, a las once de la mañana, se venderá en pública subasta y bajo las condiciones que constan en el pliego de condiciones formalizado para la misma, un lote de 408 chopos maderables, de este Municipio, situados en el término del Molinillo, con fácil acarreo y de buena clase y tamaño.

El pliego de condiciones y tipo de dicha subasta se encuentra de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento a disposición de las personas que deseen enterarse del mismo.

Anguclana, 30 noviembre de 1945. El alcalde, Blas Santa Cruz.

Ayuntamiento de Laguna de Cameros

SUBASTA DE LEÑA

El día 7 del actual y sus doce horas, tendrá lugar en esta Casa Consistorial, la subasta de 2.000 esteros de leña de roble del monte «Matas del Pajaro» y sitio conocido por «La Lastra», por el precio de tasación de 16.000 pesetas, la cual aparece anunciada en el B. O. de la provincia número 124, correspondiente al día 17 de noviembre p.p.d., siendo de cuenta del rematante los gastos de este anuncio.

Laguna de Cameros, 1 de diciembre de 1945. El Alcalde.

Diputación Provincial

En el «Boletín Oficial del Estado» del día 29 del pasado mes y en el de la provincia, de igual fecha, aparece el anuncio de subasta para las obras de construcción del camino vecinal de «El Rasillo a Nieve de Cameros con ramal a Montemediano» y cuyo presupuesto de contrata asciende a la cantidad de 337.160'11 pesetas.

El plazo para la presentación de pliegos termina el día 12 del actual y la apertura de los mismos tendrá lugar al siguiente día, en el despacho del Sr. presidente de la Excm. Diputación, a las doce de la mañana.

Los proyectos, pliegos de condiciones y demás, se hallarán de manifiesto en la Secretaría de la Excm. Diputación, todos los días hábiles, de 10 a 13.

HOY.-Cinema Social

Formidable Programa DOBLE!! Dos soberbios REESTRENOS!!

1.º—La sensacional superproducción

Casi un angel

con DIANA DURBIN, CHARLES LAUGHTON y ROBERT CUMMINGS.

Aparte del arte maravilloso de la protagonista DIANA DURBIN, se aprecia en esta película una faceta inédita del genial CHARLES LAUGHTON que, en contraste con el personaje de «Esmeralda la Zingara» y su genial actuación en «El Sospeso», interpreta un simpático y atrayente papel de viejo millonario.

2.º—La magnífica producción

La Ciudadela

Una película dirigida por el coloso KING VIDOR, e interpretada magistralmente por ROBERT DONAT, que a cada nueva película se supera a sí mismo, y Rosalind RUSSELL, toda belleza, distinción y buen arte.

Sesión continua de 6 a 12:30 Butaca 3 pesetas.

Jefatura Provincial de Sanidad

SANIDAD VETERINARIA SACRIFICIO DE CERDOS

El «Boletín Oficial del Estado» de 28 de noviembre última publica la orden del Ministerio de la Gobernación de fecha 19 dando normas sobre sacrificio de cerdos, circulación de sus carnes e inspección de fábricas. Dice lo siguiente:

Se perseguirá el sacrificio clandestino como también el que sea realizado con autorización familiar y después sean industrializadas esas carnes.

Los particulares sólo podrán sacrificar ganado de cerda en cantidad recomendada a su familia.

Los cerdos sacrificados para consumo familiar deberán ser marcados con el diseño inserto en la orden.

Los jamones traseros y delanteros de estos cerdos podrán ser vendidos al comercio en piezas enteras y llevará cada uno la plaza oficial que se diseña en la orden y que se facilitará por la Inspección General de Sanidad Veterinaria, previo pago de su importe.

La matanza de cerdos para consumo familiar podrá efectuarse en el domicilio o en el matadero municipal, separándose en este caso de los que no sean para particulares.

Cuando el veterinario deba realizar la inspección fuera del núcleo urbano, además de sus honorarios cobrará los gastos de locomoción a cuenta de los propietarios.

Los veterinarios percibirán los derechos de inspección de todos los cerdos sacrificados para consumo familiar, en la cantidad que determina la orden de 29 de mayo último; entregando al dueño el certificado sanitario, donde al dorso se hará constar el color de la tinta del sello con que se marcó el cerdo y los números de las placas para los jamones.

Los alcaldes comunicarán por escrito a los veterinarios municipales los nombres de los vecinos que sacrifican cerdos con destino al consumo familiar.

A partir de primero de enero próximo los honorarios del veterinario por esta inspección de cerdos se abonarán del presupuesto municipal y si no se hubiera consignado cantidad bastante se incluirá en el siguiente la correspondiente cantidad de resúltas, que será abonada en el primer trimestre.

Todos los partes e incidencias relacionadas con el servicio de esta inspección serán comunicados a la Inspección Provincial de Sanidad Veterinaria.

Los partes mensuales de sacrificio de reses porcinas y vacunas para industrializar serán remitidos directamente por el veterinario de la fábrica a la Inspección General de Sanidad Veterinaria y un duplicado a la Inspección Provincial del ramo.

Las infracciones a esta orden que comentan las empresas, particulares y funcionarios, serán sancionadas por el jefe provincial de Sanidad con multas de 100 a 5.000 pesetas y decomiso de las reses o productos cárnicos. A los fabricantes reincidentes se les clausurará la industria.

A los funcionarios sanitarios que no cumplan las disposiciones se les instruirá expediente administrativo. Lo que se publica para general conocimiento.

Logroño, 4 de diciembre de 1945. —El Jefe Provincial de Sanidad.

LIGORES ALTAMAS

Falsos fantasmas, un viejo castillo abandonado, terribles apariciones hechas en un tenebroso ambiente. Se emocionará y se reirá con EL CASTILLO MALDITO.

Teatro Moderno

Mañana, jueves Sensacional Estreno, Paramount

UNA FANTASTICA SUPERPRODUCCION DE AUDACIA Y DE AVENTURAS!

«LA MEJOR DE TODAS LAS PELICULAS TERRORIFICAS!» Un trio de estrellas insignificables: BOB HOPE, PAULETTE GODDARD y PAUL LUKAS, hacen una magnífica creación en la formidable película

El castillo maldito

Una comedia que hace temblar y reír en cada minuto de proyección. Un hombre audaz e inexperto en la aventura terrorífica, por admiración a una mujer, el terror paraliza la expresión de la bella PAULETTE GODDARD.

NO DEJE DE VERLA. EMOCIONANTE HASTA LO INVEROSIMIL.

Teatro Bretón

M. Taramona

Primer actor y director SALVADOR SOLER MARI, Primera actriz PHILARIN BUSTE.

Cuatro únicos días de actuación. Dos funciones de abono MAÑANA, JUEVES PRESENTACION

ABONO: Continúa abierto para los días 6 y 7, que se representarán las siguientes obras: MISTER BEVBRELEY. LAS GARRAS DE LA FIERA (Estreno).

Precio: 12 pesetas butaca los dos días.

Hace 25 años

La baja de los trigos seguía avanzando en todos los mercados, y sobre todo en el de Logroño, desde que se inició esta baja, las entradas de trigos en los mercados desaparecieron casi totalmente, debido a que los tenedores se resistían a vender esperando que volvieran a subir. Como el estado de los transportes no dejaba de envolver el negocio a fabricantes y compradores de granos, todos los cuales tenían llenos sus almacenes de harinas y cereales, resultaba que la demanda era también casi nula, y los precios seguían bajando.

En el Frontón Logroñés jugaron un partido de pelota a mano y a 22 tantos los hermanos Echave contra Mondragón y Boja, quienes jugaron con poca fortuna, quedando a la zaga desde los primeros tantos, y llegaron a 18 cuando los hermanos ganaron el 22. Asistió mucho público, y después hubo baile a cargo de la banda de Bailén, que estuvo muy animado.

Para el próximo sorteo de la Lotería de Navidad se vendieron en esta provincia 104 billetes, que importaban 208.000 pesetas. De esta cantidad, 171.000 pesetas se vendieron en las tres Administraciones de esta capital, y 37.000 en los pueblos. Se notó gran carencia de billetes, pues desde la segunda quincena de noviembre ya no se podían adquirir, aún a precios superiores.

El día de hoy también fué frío, desapacible y estuvo lloviendo casi todo el día, suspendiéndose por ello el concierto del Espolón, y los partidos de fútbol anunciados para las diez y media de la mañana y para las tres y media de la tarde, correspondientes al concurso «Copa Anguano», entre los equipos Maris F. C. y España, y Bailén y Recreación, respectivamente.

El día de hoy también fué frío, desapacible y estuvo lloviendo casi todo el día, suspendiéndose por ello el concierto del Espolón, y los partidos de fútbol anunciados para las diez y media de la mañana y para las tres y media de la tarde, correspondientes al concurso «Copa Anguano», entre los equipos Maris F. C. y España, y Bailén y Recreación, respectivamente.

Registro Civil

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos. — Daniel Antonio Florencio Zarza Ballugero. Matrimonios. — Juan Julio Terrojo López con Angeles Apellánia Castro.

Noticias diversas

Donativo. — En la Cocina Económica entregó ayer un señor amante de los pobres 25 pesetas.

La Directiva de las gracias al donante. Cupón precioso. — En el sbito celebrado ayer resultó premiado el número 765.

Los cupones terminados en 68 están premiados con 250 pesetas cada uno.

La señora viuda e hijos de DON ANTONIO PRZYBYL PRZYBYL (q. e. p. d.), de la «Cocina Alternativa», ante la imposibilidad de hacerlo particularmente, nos encargan de hacer las más expresivas gracias a cuantos asistieron a los actos pladosos celebrados por su fallecimiento, y les han hecho testimonio de pésame.

SACOS

Compra y venta de tolas clases, en el Almacén de la calle del Carmen, 3, Cecilio Viguera.

Delite su VERNUT paladar con LACUESTA HARO EL GRAN APERITIVO RIOJANO

Tomaría usted la herencia de un castillo que estuviese maldito de leyendas, aunque encerrase un gran tesoro, ¿OÍO? Vea EL CASTILLO MALDITO.

Oportunidad!

Para traida de aguas se venden 200 metros tubería de hierro fundido de 50 m/m interior, en perfecto estado. Informes, Canalejas, 7, Taller.

RADIO LUZ P. GUTIERREZ
MAYOR, 115. Telef. 14-19.
Agencia Oficial «IBERIA»
VALVULAS INGLESA DE ALTO RENDIMIENTO.
VENTAS CONTADO Y PLAZOS

EL ESTOMAGO CAIDO resta vitalidad y energías que pueden recuperarse con el Elevador Abdominal Heráclido, pequeño y blando cinturón que se lleva sin molestia. (Patentes de Invención 163.373 y 164.914). Consulte al médico. (C. C. S. 6.363.) AVISO: Visita en LOGROÑO, martes 11, de 10 a 1. CONSULTORIO DE DON MANUEL LUANGO, CALLE GONZALO DE BERCEO, 23 (Frente Estación Ferrocarril, otro lado Pasarela). Según su prescripción.
HERNANAN (Estudio Ortopédico) — BALMES, 104. — BARCELONA.

Petit-Paris
PARFUMERIE

Ofrece al público su nuevo establecimiento de Perfumería y Alta Cosmética
Esta Casa regalará un producto de 3'40 pesetas a toda persona que efectúe una compra superior a 5 pesetas.
Hermanos Moroy, 20

PRIMER ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO DEL SEÑOR
Don Manuel Castellet Mayoral
OCURRIDO EL DIA 6 DE DICIEMBRE DE 1944 A LOS 63 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los S. S. y la Bendición Apostólica de S. S.
R. I. P.
Su director espiritual, don Pedro Martínez; su apenada esposa, doña Francisca Pastor; hija, doña Rosa; hijo político, don José M. Carreras; nietas y demás familia, al recordar a sus amistades tan sensible pégdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y agradecerán particularmente la asistencia a las misas que por el eterno descanso de su alma se celebrarán mañana, jueves, día 6, en la iglesia parroquial de Santiago el Real, desde las siete de la mañana hasta las once, a cuya hora se oficiará el funeral.
Logroño, 5 de diciembre de 1945.

Santa Bárbara de los artilleros

Si día de bullicio y alegría fué el lunes, precursor de la fiesta de Santa Bárbara, Patrona del Arma de Artillería...

ACTOS PARA HOY

Hoy, a las once, también en la Redonda, se celebrará misa rezada aplicada por las almas de los muertos del Arma...

Todo patrón que dé ocupación a trabajadores, cualquiera que fuera la forma de remuneración...

Dr. S. MILLANES
Especialista de Neumología y Tuberculosis. Cirujía General. Transfusión de Sangre...

Frontón Beti-Jai
Viernes, día 7. 10:30 noche. Formidables partidos a raqueta y gran partido a mano.

DEPORTES

Javier Adarraga, homenajeado en San Sebastián

Entre los deportistas de historial más brillante, es de justicia colocar en uno de los más destacados lugares a nuestro convecino y amigo Javier Adarraga...

Los actos de la parroquia de Santiago el Real dedica a su párroco con motivo de su onomástica

Como ya es costumbre, la parroquia de Santiago el Real celebra este año con gran brillantez la fiesta onomástica de su querido don Francisco...

M. GONZALEZ MARTINEZ
Especialista. Cirujía General. Transfusión de Sangre. Equipo Quirúrgico Portátil...

J. Esteban Iñiguez
Del Instituto Rubio. Médico del Sanatorio «San Justo». Corazón. Pulmón. Tuberculosis. Rayos X...

COSPEDAL
LABORATORIO DE ANALISIS CLINICOS Y BROMATOLOGICOS. E. REBOLLO RIVAS. Farmacéutico del Ejército del Aire...

CRONICAS de la REGION

Calahorra

BODA.— El miércoles de la semana pasada, en la Iglesia parroquial de Santiago, el M. I. Sr. don Timoteo Gómez Capellán bendijo el matrimonio enlace de la bellísima señorita Angelita Escalona...

Muebla Sarabia

DE LA CLINICA DEL PROFESOR PORTES. DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE PARIS. MARQUES MURRIETA, 5, 1.º (C. S. P. n.º 106.)

LABORATORIO DE ANALISIS CLINICOS Y BROMATOLOGICOS. E. REBOLLO RIVAS. Farmacéutico del Ejército del Aire...

Dr. S. MILLANES
Especialista de Neumología y Tuberculosis. Cirujía General. Transfusión de Sangre...

FRONTÓN BETI-JAI
Viernes, día 7. 10:30 noche. Formidables partidos a raqueta y gran partido a mano.

Arnedo

TEATRO.— El pasado jueves actuó en el «Cervantes» la popular artista cinematográfica española Mercedes Vecino con un espectáculo de operetas, estampas, sainetes, canciones, comedias y revistas...

Santo Domingo

TRIDUO EN HONOR DE LA MILAGROSA.— En la Santa Iglesia Catedral, con gran solemnidad y numerosa asistencia de fieles...

LABORATORIO DE ANALISIS CLINICOS Y BROMATOLOGICOS. E. REBOLLO RIVAS. Farmacéutico del Ejército del Aire...

Dr. S. MILLANES
Especialista de Neumología y Tuberculosis. Cirujía General. Transfusión de Sangre...

FRONTÓN BETI-JAI
Viernes, día 7. 10:30 noche. Formidables partidos a raqueta y gran partido a mano.

ANUNCIOS CLASIFICADOS

ALQUILERES
CEDO habitaciones con o sin muebles y cocina. Queipo de Llano, 20, 3.º, 12.

CASA seminueva, dos pisos, desván, planta baja, tienda y amplio patio, salida a dos calles...

PISO LIBRE, 4 huecos y baño, un tercero, vando en 22.000 ptas., situado en República Argentina...

OVEJAS se venden 20, con 20 cordones. Tomás Martín, en Cállizas.

Tarjeta de racionamiento a nombre de María Barragán Minguéz, Serie L.O. Se gratificará su entrega en la calle de los Hierros, 7, 3.º.

CARROCERIA viajeros 24 plazas, muy buen estado, se vende. Informes, Av. de Colón, 43, Taller.

ABRIGOS vando dos y un traje caballero. Murrieta, 20. A las 5 tarde. VENDO abrigo para niño de 12 a 14 años...

"Franco salvó a España de los rojos. Deje usted en paz, mister Laski, a la España católica"

Con este cartel montaron guardia las organizaciones católicas neoyorkinas que acordonaron el hotel donde celebraba una reunión el presidente del partido laborista inglés

NUEVA YORK.— Las organizaciones católicas acordonaron el hotel en que el presidente del partido laborista británico, profesor Laski, estuvo reunido anoche con unas dos mil personas en un banquete. Gran muchedumbre de católicos, entre los que se observaba la presencia de dos sacerdotes, montaron una silenciosa guardia en torno al hotel desde las seis y media de la tarde hasta cerca de las diez de la noche. Eran portadores de carteles en los que se leía: "Franco salvó a España de los rojos. Deje usted en paz, mister Laski a la España católica."

Después del banquete, Laski pronunció un discurso abogando por el fin de las soberanías nacionales y por la instauración de un Estado mundial y defendiéndose de los cargos de anticatolicismo que se le hacen como consecuencia del discurso que desde Londres dirigió hace unas semanas a los republicanos españoles exiliados.

LA TENSION RUSO-PERSA

Norteamérica está evacuando sus tropas del Irán

TEHERAN.— El primer ministro, Hakimi, ha reunido al Gabinete para estudiar las nuevas propuestas presentadas por el representante soviético en esta capital, según las cuales Moscú está dispuesto a atender la mayor parte de los deseos del Azerbaiyán se considere como afectando sólo al Irán y a la URSS.

La situación del Gobierno Hakimi se resiente de la celebración de elecciones al Consejo Nacional del Azerbaiyán, con candidatura única y desentando el triunfo de la misma; es decir, del partido llamado democrático. Al parecer, el jueves se formará en Tabriz un Gobierno que establecerá, de hecho, la autonomía del Azerbaiyán. Las autoridades "democráticas" han llamado ya a filas—se afirma—a los licenciados del Ejército persa, con el fin de constituir una milicia del Azerbaiyán.

Crónica de Londres

La princesa Isabel reanuda la costumbre de la familia real británica de vivir en contacto con el pueblo

(Crónica radiotelegráfica del enviado especial de la agencia "Efe") Prohíbase la reproducción.

LONDRES.— La princesa Isabel, heredera del trono, cenó ayer, por primera vez, en un restaurante público. Cenó y bailó. Venía del Teatro Lyric con siete amigos: el capitán Willis y su esposa, en prima Margerit, Elphinstone, miss Violeta de Trafford, y tres oficiales. Presenciaron la función en sexta fila y marcharon a cenar a Beethel, en el aristocrático barrio Mayfair, donde la crujeta se distingue por tocar aires españoles e hispanoamericanos. La princesa cenó, como todos, dos platos—entremeses y pavo asado—y postre de dulce. Bailó la primera pieza con el capitán Willis, y la última, a medianoche, con el teniente Naylor Leylands. La primera pieza es bien conocida en España: «María de la O». También bailó el «Tico-tico». Por cierto que, según los cronistas, no demostró mucha soltura en los bailes hispanoamericanos. Después de la última pieza, una marcha titulada «Ron y limonada», tomó un refresco de naranja y volvió a Palacio a las 12,25. Hasta aquí, el cronista de la noche, pero el periodista debe hacer una consideración. La familia real continúa su costumbre adaptada en tiempos de Eduardo VII de vivir lo más posible en contacto con el pueblo. No se sabe si la idea partió de aquel rey o de alguien muy cercano que vivió en Palacio mucho tiempo, en cargo de absoluta confianza; pero a la reclusión y aislamiento de los últimos años de la reina Victoria, siguió una vida de actividad muy intensa en medio de los súbditos. La familia de Jorge V, sobre todo. El actual duque de Windsor, cuando era príncipe de Gales pasó tres días seguidos visitando de la mañana a la tarde las cuevas mineras.



FECHAS LA DE LA MUERTE DE BRETON DE LOS HERREROS

Serenidad, burguesía, buen gusto, labor metódica y observación sostenida; sencillez cuando ha de salir y agudeza cuando es conveniente. Todo medio, todo pesadillo, todo resuelto, y todo conseguido. Y, por encima de todo, dos notas dominantes: realismo y fecondidad. Tal es el panorama que nos ofrece la producción teatral de don Manuel Bretón de los Herreros, colocado—para dicha suya y deleite de sus contemporáneos—entre el romanticismo y el naturalismo, o sea en un realismo dramático, como lo calificó un sagaz crítico, que le llevó a ser un maestro de la pintura de costumbres y de tipos, en el estudio de conflictos de intereses, y, en suma, en la llamada comedia de género, que hoy nos parece tan anticuada y, sin embargo, volvemos a citar bajo nuevas fórmulas, aprendidas. El otro aspecto de Bretón—como decíamos—es su fecundidad. Doscientas comedias, entre originales, refundiciones y traducciones, salieron de su pluma durante los 77 años de su existencia. Sus títulos nos habrían sido innumerables, si estos hubieran sido ocupados—director de la Biblioteca Nacional y académico de la Es-

Los doctores Arruga y Castroviejo, obsequiados por el embajador español en Buenos Aires

BUENOS AIRES.— El embajador español, conde de Bulnes, ha ofrecido un almuerzo a los doctores españoles Hermenegildo Arruga y Ramón Castroviejo, que se hallan en Buenos Aires de regreso a Barcelona y Nueva York, respectivamente, después de haber asistido al Congreso de Oftalmología de Montevideo.—(Efe).

Edda Mussolini va a ser juzgada

ROMA.— La hija de Mussolini y esposa de Chano, Edda, comparecerá ante el Tribunal de Messina (Sicilia), el lunes próximo. El fin de este proceso es aclarar la posición de Edda, que desde que fue expulsada de Suiza ha estado confinada en la isla de Lipari.—(Efe).

Presenta sus cartas credenciales en La Haya el nuevo ministro de España

LA HAYA.— Ha presentado sus cartas credenciales el ministro plenipotenciario y enviado extraordinario de España, don José Ruiz de Arana, duque de Sanlúcar, que fue recibido al efecto por S. M. la reina Guillermina en el Palacio Real de esta ciudad. Terminada la ceremonia oficial, la reina concedió una audiencia particular al nuevo ministro, que es el primero que España acredita ante esta Corte después de la guerra.—(Efe).

De Gasperi parece que forma Gobierno en Italia

El jefe del partido populista austriaco, encargado de formar el nuevo Gabinete

ROMA.— Es segura, según se afirma en los centros políticos de esta capital, la formación de Gobierno por Alcide de Gasperi, que continuará al frente del Ministerio de Asuntos Exteriores, mientras que al del Interior, que controla la policía y la administración local, irá un representante del ala derecha del socialismo. Los liberales, que provocaron la crisis, lograrán tres Ministerios relacionados con la economía del país y las demás carteras se distribuirán entre los partidos, principalmente entre ministros del Gobierno saliente, si bien se incluirá en el nuevo Gabinete a los independientes Orlando y Bonomi, ambos expresidentes del Consejo.

Se hace resaltar: Primero: Que por vez primera va a desempeñar la Jefatura del Gobierno italiano el jefe del partido católico—aunque en la actualidad no tenga la democracia cristiana carácter confesional—. Segundo: Que De Gasperi, lo mismo que su antecesor Farri, es el elegido de la coalición hexapartita. Tercero: Que, por el hecho anterior, la estructura de los Comités de Liberación nacional ha de ser mantenida en todo el país.—(Efe).

La Prensa yanqui exalta la figura del general Martin-Cerezo

NUEVA YORK.— La Prensa norteamericana informa de la muerte en Madrid del general Saturnino Martín-Cerezo, y recuerda que fue el héroe del sitio de Balat durante la guerra hispanoamericana en Filipinas. La Prensa evoca el denuedo espartano que manifestó entonces el heroico militar español y el homenaje a su bravura que le rindieron los propios vencedores.—(Efe).

El proceso de Nuremberg

(Viene de la primera plana)

plena parte del derecho internacional tal como rige ahora y en manera alguna ha sido modificado o sustituido por la Carta de las Naciones Unidas. En ese tratado general de renuncia a la guerra, prácticamente todo el mundo civilizado abolió la guerra como medio legalmente permisible de hacer cumplir la ley y cambiarla. El derecho de guerra ya no era la esencia de la soberanía.

La guerra de agresión era contraria al derecho internacional positivo. Ni han afectado a su validez en modo alguno las repetidas violaciones del pacto por las potencias del Eje.

No hay, pues, duda de que al tiempo de lanzarse el Estado nacionalsocialista a la preparación de la guerra de agresión contra el mundo civilizado y al tiempo de cumplir tal designio la guerra agresiva se había convertido, fuera de toda incertidumbre, en ilegal, en virtud del pacto de París y de otros tratados. Sobre este tratado universal es sobre el que se apoya principalmente el cargo número dos.

Con la ley va el castigo. El Estado no es una entidad abstracta. Sus derechos y deberes son los derechos y deberes de los hombres. Sus actos son los de los hombres. Es un saludable principio jurídico el de que los políticos que se lanzan a la guerra de agresión no puedan buscar la inmunidad tras de la intangible personalidad del Estado. Es una sana regla legal la de que las personas que, violando la ley lanzan a su país y a otros a la guerra agresiva, lo hagan con el dogal al cuello.

ALEMANIA TRATO DE ENGANAR Desde el momento en que Hitler fue canciller del Reich en 1933—dijo seguidamente—toda la atmósfera del mundo se oscureció. Tenía entonces como primer ministro al acusado von Papen y como ministro de Asuntos Exteriores al también acusado von Neurath. Los tra-

tos dejaron de ser solemnemente obligaciones y se firmaban con un mismo absoluto, como medidas para engañar a otros Estados sobre las verdaderas intenciones de Alemania. A partir de aquella fecha, las conferencias internacionales ya no fueron el medio de asegurar la solución de los conflictos existentes, sino como medio para obtener las premisas para la guerra. El mundo comenció entonces la guerra de nervios.

Abolió a la retirada de Alemania de la Sociedad de Naciones al poco tiempo de subir al Poder el nacionalsocialismo, y dijo: «A partir de aquel momento, la historia de la política alemana es la del completo desprecio de todas las obligaciones internacionales, y ciertamente no en último lugar, el desprecio de las que ellos habían contraído solemnemente. Como Hitler confesó, los acuerdos se mantienen solamente mientras sirvan para cierto propósito». Podría haber añadido que a menudo tal propósito no era otro que el de adormecer a la víctima elegida con una falsa sensación de seguridad.

LOS AGRESORES NAZIS

Empezando con la invasión de Polonia, el fiscal británico hizo historia de la agresión nazi hasta la invasión de Rusia. Indicó que la invasión de Polonia fue una violación de la Convención de La Haya, el Tratado de Versalles y del pacto de no agresión firmado entre los dos países en enero de 1933, que a su vez se basaba en los principios del pacto de París.

Hubo un primer período desde la subida de los nacionalsocialistas al Poder en 1933 hasta el otoño de 1937 que puede calificarse de preparatorio. En él fueron violados los Tratados de Versalles y Locarno, se produjo el rearme febril de Alemania, la reinstauración del servicio militar obligatorio, la recuperación y reutilización de Renania y todas las demás medidas preparatorias para la agresión futura que han descrito tan admirablemente mis colegas norteamericanos. En 1937, este período se acercó al que pudéramos llamar de planificación específica para la consecución de ciertos y determinados objetivos agresivos.

LA PREPARACION DE LA GUERRA

El fiscal se refirió a las instrucciones para la preparación de la guerra dadas el 20 de junio de 1937 por el ministro de la Guerra alemán, von Blomberg, que en aquel entonces era también el comandante en jefe de las fuerzas armadas alemanas. En estas instrucciones se reconocía que Alemania debe estar preparada para permitir la explotación militar de las oportunidades políticamente favorables, si se presentan. «Esta frase—declaró el fiscal inglés—no es más que un eufemismo».

Protesta soviética ante el Consejo de Control en Berlín

LONDRES.— La Radio de Moscú anuncia que las autoridades soviéticas han entregado al Consejo de Control Aliado en Berlín una nota en la que protestan contra la supuesta existencia en la zona británica de ocupación de tres grupos de ejércitos alemanes compuestos de más de 100.000 hombres cada uno; lo cual, dice, constituye una violación al acuerdo de Potsdam. Denuncia también la citada nota la existencia en la zona británica de cuarteles generales de Aviación y administraciones militares alemanas en seis lugares, de veintidós cuarteles generales militares, así como de varias formaciones de tropas satélites alemanas.—(Efe).

CONTRA LA MITAD DEL MUNDO

Se refirió después el fiscal a las pruebas documentales de que Hitler había pensado en la guerra contra Inglaterra y Francia como resultado de la guerra con Polonia. Los planes para aquella guerra estaban ya muy adelantados en septiembre de 1938. Aludió al documento sobre la reconstrucción de la Armada alemana escrito en septiembre de 1938, que dice: «La guerra contra Inglaterra significa al mismo tiempo guerra contra el Imperio, contra Francia y, probablemente, contra Rusia, así como numerosos países de ultramar, en realidad contra la mitad o una tercera parte del mundo». «He aquí—dijo Shawcross—algo que es a la vez significativo y nuevo. Encontramos por primera vez la guerra de conquista por Alemania contra Francia e Inglaterra, abiertamente reconocida como un objetivo futuro, por lo menos de la Armada alemana».

LA CUESTION POLONIA

Refiriéndose a la renuncia hecha por Hitler del pacto con Polonia, el fiscal indicó que en el pacto se estipulaba que no podría ser denunciado por ninguna de las partes hasta seis meses antes de cumplirse el período de vigencia de diez años. «Por consiguiente—indicó—ninguna denuncia podría tener efecto legal hasta junio o julio de 1943, mientras que Hitler hablaba ya de ello en abril de 1939; es decir, cinco años antes. Hitler atacó a Polonia en menos de seis meses después de su llamada «denuncia».

INVASION DE NORUEGA Y DINAMARCA

El fiscal describió sumariamente la invasión de Noruega y Dinamarca, sin previo aviso y sin declaración de guerra, que infringió el pacto de arbitraje germano-danés, el pacto de París y el pacto de no agresión germano-daneses. Se había dicho que Gran Bretaña y Francia mismas se preparaban a invadir Noruega.

No prefirió discutir—dijo el fiscal inglés—si estas alegaciones eran ciertas o falsas. La cuestión no tiene que ver con lo que se ventila ante este Tribunal.

LA VIOLACION DEL PACTO RUSO

Después de relatar los acontecimientos que condujeron a la ocupación de Grecia y Yugoslavia por parte de los alemanes, el fiscal británico se refirió a Rusia y dijo que Alemania violó también, en aquella ocasión, la Convención de La Haya y el pacto de París, así como el pacto de no agresión germano-soviético de 23 de agosto de 1939. «Este último tratado—dijo—fue firmado, evidentemente, sin intención de observarlo y solamente para ayudar a realizar los planes de agresión contra la democracia occidental antes de que llegase el momento de volverse hacia el Este. En este orden de ideas, el fiscal recordó unas declaraciones hechas por von Ribbentrop al embajador japonés en Berlín en febrero de 1941, según las cuales el objeto del pacto había sido únicamente evitar la guerra de dos frentes.

El 11 de enero de 1941, después que se había decidido el plan de invasión de Rusia, fue firmado el acuerdo fronterizo germano-soviético. Pero tres semanas después—según el fiscal—Hitler dijo a Keitel y a Jodl que acumulara la operación proyectada como una invasión de Inglaterra. Dos meses después se pensaba ya en dividir a Rusia en nuevos Estados. Se fijó el día de la invasión para el primero de mayo y se distribuyó un programa indicando que la operación invertiría cuatro semanas.

ACTUALIDAD

GENERO POLICIACO EN LOGRONO

Mañana, jueves, hará su presentación en Logroño la compañía de espectáculos policíacos y comedias de emoción de M. Taramona, que con tanto éxito viene actuando esta temporada por diversos escenarios españoles.

El género cuenta en todas partes, y en Logroño también, con una gran masa de público entusiasta, y si a ello unimos el mucho tiempo transcurrido sin que en nuestra capital actuasen formaciones artísticas que lo cultivasen, y el prestigio de Salvador Soler Mari, primer actor y director de la compañía, y de la primera actriz Pilarín Ruste, bien puede decirse que a la brava campaña anunciada ha de acompañarle el más lisonjero éxito.

UNA ANECDOTA

¿NI LA EDAD QUE TIENE!

Había de representar en el teatro Español «Don Juan Tenorio» la compañía del gran actor don Pedro Delgado, cuando, momentos antes de alzarse el telón, le dieron cuenta de que no se había presentado el actor encargado de representar el papel de Capitán Centellas.

EL FISCAL FIJA LA RESPONSABILIDAD DE LOS ENCARTADOS

«Este es el caso contra los acusados o contra los que gobernaban Alemania, con arreglo al cargo número dos de este proceso. Puede alegarse—subrayó el fiscal—que muchos de los documentos a que he hecho referencia eran en nombre de Hitler; que las órdenes partían todas de éste y que los acusados eran simples instrumentos de él. Pero hay que tener en cuenta que eran instrumentos sin los cuales Hitler nunca hubiera podido llevar a la práctica sus proyectos. Y gran más que esto. Son los hombres con cuyo apoyo Hitler subió a la posición de autoridad que ocupó; son los hombres cuya iniciativa y cuyos planes hicieron concebible y seguramente hicieron posible los actos de agresión efectuados en nombre de Hitler. El dictador que se pone al frente de los destinos de un país no se sostiene por sí solo; depende del apoyo que estén dispuestos a darle otros hombres que aspiran a participar en el poder dictatorial. En los tribunales de los criminales ocurre, muchas veces, que una banda de malhechores es conducida conjuntamente; uno de ellos es el que dirige, pero el ladrón corriente, el el asesino miembro de esa banda puede protestar que no le ordenó matar o robar. Estos acusados están en las mismas circunstancias. La única diferencia es que en este caso se trataba de robar naciones y de matar pueblos.

«La lealtad política y la obediencia militar—subrayó—son cosas excelentes; pero ni requieren ni justifican la comisión de actos evidentemente malvados. Llega un punto en que el hombre ha de negarse a responder a su jefe, si es que ha de responder también a su conciencia. Incluso el soldado raso que sirve en las filas de un Ejército no tiene obligación de obedecer órdenes ilegales.

«Pero estos hombres no eran soldados rasos; son los hombres cuya inteligencia y astucia, cuya labor y actividad hizo posible al Reich alemán romper los tratados existentes para concertar otros nuevos y matarse de ellos para reducir las negociaciones internacionales y la diplomacia a una burla sin sentido, para destruir todo el respeto por el derecho internacional, y, finalmente, para marchar contra los pueblos del mundo para asegurar aquel dominio en el cual, como miembros arrogantes de su autocalificada esfera superior, aseguraban crear. Los crimenes eran en un sentido crimenes de la Alemania nazi, también son ellos culpables como individuos que ayudaron, secundaron, aconsejaron, formaron e hicieron posible la comisión de los delitos.

«La suma total de los crimenes de estos hombres tiene muchos aspectos. Su codicia y sadismo, su deliberada matanza o degradación de tantos millones de semejantes, que ven recen inconcebibles a la imaginación, no son más que un aspecto de esta materia. Ahora que se ha puesto el punto final a esta pesadilla y que nos ponemos a considerar cómo vamos a vivir en el porvenir, acaso su culpa como asesinos y ladrones es de menos importancia y de menor efecto para las generaciones futuras de la Humanidad que su crimen de fraude, por el que se colocaron en condiciones de cometer sus asesinatos y sus rapiñas. Este es el otro aspecto de su culpa. La historia de su diplomacia, basada en la estufa, la hipocresía y la mala fe, es una historia menos sangrienta, pero no menos malvada y deliberada. Y, si se tomase como precedente de conducta para las relaciones internacionales, sus consecuencias para la humanidad conducirían no menos claramente al fin de la sociedad civilizada. Sin fe y confianza entre las naciones, sin crédito de que lo que se dice de plena hacer efectivamente, y que aquello a lo que uno se compromete se observará, mueren todas las esperanzas de seguridad mundial. Por consiguiente, los Gobiernos del Reino Unido, la Unión Soviética y de Francia, en nombre de todas las demás naciones pacíficas del mundo y respaldadas por ellas, se han comprometido para traer a los autores de los conceptos nazis ante este Tribunal. Lo hacen para que los acusados sean castigados por sus crímenes y para que su conducta sea expuesta en toda su cruda maldad. También lo hacen con la esperanza de que la conciencia y el buen sentido de todo el mundo vean las consecuencias de semejante conducta y el fin a que siempre ha de conducir inevitablemente. Restauraremos otra vez la cordura y con ella también la santidad de nuestras obligaciones mutuas».—(Efe).

LA VIUDA DE HIMMLER, DETENIDA

NUREMBERG.— La esposa de Heide Himmler, jefe que fue de la Gestapo alemana y que puso fin a su vida ingiriendo un veneno, se encuentra detenida en la prisión de Nuremberg. Es posible que sea requerida como testigo ante el Tribunal que actúa en dicha ciudad si se descubre una interesante información acerca de la actividad de su esposo y personal a sus órdenes. Si la organización se declara como un instrumento criminal, todo individuo que haya pertenecido a ella podría ser juzgado si la acusación así lo estimase.

Miscelánea teatral

fiola, entre otros importantes—, y todavía, cuando la muerte le sorprendió en aquel día 8 de noviembre del '33, preparaba su ingenioso y magistral obra con que aumentar su rico repertorio.

Su muerte produjo consternación en Madrid; su entierro fue un acontecimiento popular, y los más famosos personajes se honraron llevando las entenas del coche fúnebre. Coronas, flores, discursos, largos artículos necrológicos en los diarios, funciones de homenaje en los teatros... Nada le faltó en su postmorte. En el Teatro Español—ya se llamaba así el del Príncipe—se representaron dos lindas comedias suyas: «Un novio a pedr de boca» y «Mi secretario y yo». El público acudió emocionado; y tal aplaudir al inmortal autor de «Marcelas» hizo extender sus plácemes a los intérpretes, que eran la señorita Sanz, las señoras Lombía y Valverde y los señores Mario, Morales y Maza. Se constituyó una Comisión de homenaje a Bretón de los Herreros para que organizase en toda España el día de Bretón, en el que todas las compañías representaran sus obras; se acordó la edición de sus obras completas...

Con excepción de esto último, nada se hizo luego. Poco después, del caudal de comedias de gran éxito de Bretón sólo se representaban tres o cuatro. Al cabo de

poco tiempo, ninguna. «Muérete, y verás» fue el título de una de sus mejores obras. Nunca dijo más cierta verdad: «El mismo fue su víctima. Y se trataba nada menos que del creador de todo un género que la historia de nuestra escena llama bretoniano».

FIGURAS

JULIAN ROMEA

Del matrimonio de don Mariano Rómea y Bayona, administrador a la sazón de los marqueses de Espinardo, con la noble dama valenciana doña Ignacia de Yanguas y Prat, de la casa de los marqueses de Villafraña del Ebro, fue Julián el segundo de sus seis hijos. Familia con muchas aspiraciones sociales, pero con escasas realidades económicas, procuró que cada hijo varón tuviese su carrera; pero Julián, a quien sus padres destinaban a abogado, sintió desde niño irresistible vocación por el teatro y primero en Murcia y luego en Madrid, pisó con tal firmeza las tablas de unos teatros de aficionados, que resolvió ser actor y nada más que actor. Y así lo fue, en efecto, bajo las enseñanzas del ilustre don Carlos Latorre, en cuya escuela de naturalidad—lejos de los efectos de don José Valero—había de engastar Julián base para su arte realista, revolucionario, en la escena española. Frente a la dicción declamatoria, propugnó él desde el

principio el arte de la verdad. Y el éxito con que predicó sus nuevas teorías con el ejemplo, le llevó a ser contratado como primer galán en el teatro del Príncipe, cuando acababa de cumplir los 20 años.

Se presentó Julián Rómea con «El testamento», arreglo del francés, hecho por Ventura de la Vega. El triunfo fue clamoroso, y en una noche se hizo célebre el gran comediante. Luego «Clotilde», «María Estuardo» y «La céniza en la frente»; pero estas tres últimas comedias tuvieron para Rómea un interés particularísimo: al lado su figura—astro de primera magnitud—había brillado el arte de una nueva estrella: Matilde Díez.

Matilde y Julián se enamoraron, se casaron y obtuvieron éxitos resonantes, llenando con sus nombres páginas inolvidables del teatro español.

UNA ANECDOTA

¿NI LA EDAD QUE TIENE!

Había de representar en el teatro Español «Don Juan Tenorio» la compañía del gran actor don Pedro Delgado, cuando, momentos antes de alzarse el telón, le dieron cuenta de que no se había presentado el actor encargado de representar el papel de Capitán Centellas.